

தரமானதே சிறந்தது என்று



சொலிட்

பம்பயே வாங்குங்கள்



உதயன்

விலை ரூபா 3/50

When only The best is Good Enough



Buy Solite Pumps

கடர்: 5 சுக்கில ஸ்ரீ மாகி மீ 21 உ திங்கடிகழமை ஹித்ரி 1410 ஸ்பர் பிறை 07 (05 - 03 - 1990) UTHAYAN - A LIVELY NATIONAL TAMIL DAILY கடதிர்: 25

அமைதி, சமாதானம் நிலவ புலிகளை ஆதரியுங்கள்!

மட்டுநகர் பொதுக் கூட்டத்தில் மாத்தயா விடுத்த வேண்டுகோள்

— மட்டக்களப்புச் செய்தியாளர் இரா. உதயகுமார் —

மட்டக்களப்பு, மார்ச் 5
“ஈழ மண்ணில் அமைதி, சமாதானம் நிலவ விடுதலைப் புலிகளுக்கு ஆதரவு தாருங்கள்”.

நேற்று மட்டக்களப்பு வெபர் மைதானத்தில் நடைபெற்ற விடுதலைப் புலிகள் மக்கள் முன்னணியின் பொதுக்கூட்டத்தில் உரையாற்றுகையில் முன்னணியின் தலைவர் திரு. கோபாலசாமி மகேந்திரராஜா (மாத்தயா) இப்படிக்கோரிக்கை விடுத்தார்.

முன்னணியின் பிரதித்தலைவர் திரு. எஸ். கரிகாலன் பொதுக் கூட்டத்திற்குத் தலைமை வகித்தார். சுமார் பத்தாயிரத்திற்கும் அதிகமானவர்கள் வெபர் மைதானத்தில் கூடியிருந்தனர்.

கூட்டத்தில் பெரும் எண்ணிக்கையான பெண்களும் காணப்பட்டனர். மட்டக்களப்பு நகரமும் கூட்டம் நடந்த மைதானமும் மஞ்சள், சிவப்பு நிறக் கொடிகளாலும் விடுதலைப் புலிகளின் கொடிகளாலும் அலங்கரிக்கப்பட்டு இருந்தன. வீதிகளின் குறுக்கே பதாகைகளும் கட்டப்பட்டு இருந்தன. அந்தப் பதாகைகளில் “அரசியல் வித்தகர்களே வருக! வருக!”, “விடுதலைப் புலிகளின் மக்கள் முன்னணித் தலைவர்களே வருக! வருக!” என்ற வாசகங்கள் காணப்பட்டன.

திரு. மாத்தயா தமது பேச்சில் மேலும் கூறியதாவது:—
40 வருட கால எமது அரசு (5ஆம் பக்கம் பார்க்க)

இரு வாரங்களில் முக்கிய திருப்பம்

பாலசிங்கம் தகவல்

மட்டக்களப்பு, மார்ச் 5
இரு வாரங்களில் முக்கிய திருப்பம் ஒன்று ஏற்படும் என்று நேற்று மட்டக்களப்பு நடைபெற்ற விடுதலைப் புலிகள் மக்கள் முன்னணியின் மாபெரும் கூட்டத்தில் உரையாற்றுகையில் மாட்டர் அன்றன் பாலசிங்கம் தெரிவித்தார்.

திரு. பாலசிங்கம் கலந்து கொண்ட முதலாவது பரிசீலனை கூட்டம் மார்ச் 5 இல் நடைபெற்றது.

திருமதி பாலசிங்கம் பொதுக்கூட்டத்தில் பேசினார்

நேற்று மட்டக்களப்பில் நடைபெற்ற விடுதலைப் புலிகள் மக்கள் முன்னணியின் பொதுக்கூட்டத்தில் மாட்டர் அன்றன் பாலசிங்கத்தின் பாரியார் திருமதி அலட்சுமி பாலசிங்கம் உரையாற்றினார். பிரிட்டிஷ்வாசியான திருமதி பாலசிங்கம் சுமார் 15 நிமிடங்கள் ஆங்கிலத்தில் பேசினார்.

புலிகளின் வேண்டுகோள் போலீஸார் விலகிச் சென்றனர்

மட்டக்களப்பு, மார்ச் 5
மட்டக்களப்பில் நேற்று விடுதலைப் புலிகள் மக்கள் முன்னணியின் பொதுக் கூட்டம் நடைபெற்றதற்கு முன்னர் காலையில் ஸ்ரீலங்கா போலீஸார் நகரின் கேந்திர நிலையங்களில் காவலில் ஈடுபட்டிருந்தனர்.

அதை அடுத்து விடுதலைப் புலிகள் பொலீஸாரைக் கேட்டுக் கொண்டதன் பேரில் அவர்கள் காவல் கடமையை கைவிட்டு, பொலீஸ் நிலையம் சென்றடைந்தனர்.

கூட்ட மைதானத்திலும், நகரின் ஏனைய பகுதிகளிலும் நேற்று விடுதலைப் புலிகளே முழுப் பாதுகாப்புக்கும் பொறுப்பாக இருந்தனர். (ஊ-21)

முதல்வர்கள் பதவியேற்பு

மகராஷ்டிர மாநிலத்தில் இந்திரா காங்கிரஸ் முதலமைச்சராக திரு. சரத்பவாரும் குஜராத் ஜனதா தள முதலமைச்சராக திரு. சின்பாய் பட்டேலும் நேற்று பதவி ஏற்றனர்.

பாண்டிச்சேரியில் திரு. டி. இராமச்சந்திரன் தலைமையிலான தி. மு. க. - ஜனதாதன் அமைச்சரவை வருகிற வியாழன் பதவி ஏற்க உள்ளது.

ஈழத் தமிழர் பிரச்சினை; இ.காங்.தீர்மானம் நிறைவேற்றம் நேற்று ராஜீவ் தலைமையில்

புதுடிவில், மார்ச் 5
இலங்கைத் தமிழர் பிரச்சினை குறித்து புதுடிவில் நேற்று நடந்த இந்திராகாங்கிரஸ் கட்சியின் செயற்குழுக் கூட்டத்தில் தீர்மானம் ஒன்று நிறைவேற்றப்பட்டது.

தீர்மானம் வருமாறு: இலங்கை — இந்திய ஒப்பந்தத்தைக் கவனத்தோடு பற்றியிருக்குமாறு மத்திய அரசை காங்கிரஸ் கட்சி கோருகிறது. இலங்கை வடக்கு — கிழக்கு மாகாணசபைத் தேர்தலில் கப்ப நேரம் 5.3.1990 திங்கட்கிழமை, மாகி 21 கப்ப நேரம்: 12.26 முதல் 1.56 வரை ராஜ்காலம்: 7.56 முதல் 9.26 வரை நவமி இவை இரவுக்கும் பகலுக்கும் இருபுறமும்

மக்கள் அளித்த தீர்ப்பை மதித்து மாகாண முதலமைச்சருக்கு அதிகார வலு கொடுக்க வேண்டும். இலங்கை பிளவுபடுவதைத் தடுக்க வடக்கு — கிழக்கு மாகாணசபைக்கு அதிகாரப் பங்கிடு வழங்குவதே ஒரே வழியாக இருக்கும், என்று அத்தீர்மானத்தில் கூறப்பட்டிருக்கிறது. முன்னாள் பிரதமர் ராஜீவ் காந்தி கட்சித் தலைவர் என்ற முறையில் கூட்டத்திற்கு தலைமை வகித்தார் (ஊ-1)

வடக்கு, கிழக்கு மாகாணசபை எவ்வேளையிலும் கலையடலாம்!

கொழும்பு, மார்ச் 5
வடக்கு - கிழக்கு மாகாணசபை கலைப்புப் பற்றிய பிரகடனத்தை ஜனாதிபதி எந்தச் சமயத்திலும் வெளியிடலாம் என்று கொழும்பில் அரசு உயர் வட்டாரங்கள் தெரிவித்தன.

தேசிய தலைவர் பதவியை சிங் துறந்தார்!

புதுடிவில், மார்ச் 5
இந்தியப் பிரதமர் திரு. வி. பி. சிங் ஜனதா தன் கட்சியின் தேசியத் தலைவர் பதவியை ராஜினாமாச் செய்து விட்டார்.

இரண்டு பதவிகளையும் ஒருவர் வகிக்கக்கூடாது என்று கொள்கை காரணமாகவே பிரதமர் பதவியை வைத்துக் கொண்டு கட்சியின் தேசியத் தலைவர் பதவியை திரு. சிங் ராஜினாமாச் செய்தார் என்று அவருடன் நெருங்கிய வட்டாரங்கள் தெரிவித்தன. (ஊ-1)

யாழ். பாடசாலைகள் இரு நேரமாக இயங்கும் திட்டம் இன்று நடைமுறைக்கு வராது

யாழ்ப்பாணம், மார்ச் 5
யாழ்ப்பாண மாவட்டப் பாடசாலைகளை இரு நேரமாகும் திட்டம் இன்று நிறுக்கப்படும் அமுலுக்கு வரும் என்ற செய்தியில் எந்தவித உண்மையும் இல்லை, இப்படி கல்வித் திணைக்கள உயரதிகாரியான பதில் பிரதிபணிப்பாளர் திரு. தங்கராசா நேற்று மாலை உதயனுக்கு தெரிவித்தார்.

இன்று திங்கட்கிழமை முதல் யாழ். மாவட்டப் பாடசாலைகள் இரு நேரமாக இயங்கும் என்று வெளிவந்த செய்தி குறித்து அவர் மேலும் தெரிவித்ததாவது:—
இரு நேரமாக்கும் திட்டம் உள்ளது. ஆனால் எப்போது இருந்து நடைமுறைக்கு வரும் என்பது பற்றி இன்னும் முடிவு செய்யப்படவில்லை. அத்துடன் இதுசம்பந்தமாக எந்தவொரு சுற்று நிருபமும் பாடசாலைகளுக்கு அனுப்பப்படவில்லை, இப்படி அவர் கூறினார். (ஊ-69-3)

மாகாணசபை நிர்வாகமும் ஸ்தம்பிக்கும்?

கொழும்பு, மார்ச் 5
வடக்கு, கிழக்கு மாகாணசபை குறித்து இழுபறி நிலை ஏற்பட்டிருக்கும் இவ்வேளையில் மாகாணசபை நிர்வாகமும் ஸ்தம்பிக்கும் நிலை ஏற்பட்டிருப்பதாக திரு. கோணமலையிலிருந்து கிடைக்கும் செய்திகள் தெரிவித்தன.

சுதந்திர சமூக ஜனநாயகக் குடியரசின் தேசிய அரசுப் பேரவையாக, வடக்கு கிழக்கு மாகாணசபை தன்னரைப் பிரகடனப்படுத்தியிருப்பதை அடுத்து அச்சபையின் எதிர்காலம் கேள்விக்குறியாக இருக்கிறது.

இவ்வேளையில் மாகாணசபை நிர்வாகமும் ஸ்தம்பிக்கும் நிலை ஏற்பட்டிருக்கிறது. மாகாண அமைச்சின் செயலாளர்கள் பலர் திரு. கோணமலையை விட்டு வெளியேறி கொழும்பிலும், வெளிநாடுகளிலும், பிற இடங்களிலும் தங்கியிருப்பதாகக் கூறப்படுகிறது. தமது எதிர்காலம் குறித்து நிச்சயமற்ற நிலை நிலவுவதால் சபையின், உயரதிகாரிகள் பலரும் திருமலையை விட்டு வெளியேறியுள்ளனர். (5ஆம் பக்கம் — பார்க்க)

அரசு உயர் வட்டாரங்கள் தெரிவிப்பு

வடக்கு - கிழக்கு மாகாணசபையைக் கலைக்கும் அதிகாரத்தை ஜனாதிபதிக்கு வழங்குகின்றது என்று சட்டநிபுணர்கள் ஜனாதிபதிக்கு ஆலோசனை கூறியுள்ளனர். மாகாணசபை சீர்திருத்தம் (5ஆம் பக்கம் பார்க்க)

சுதந்திரப் பிரகடனம் ஓர் எச்சரிக்கையாம்

யோகசங்கரி எம். பி. சொல்கிறார்
தூரம் பற்றி உணர்ந்து கொள்ள கொடுக்கப்பட்ட எச்சரிக்கைதான் இந்த சுதந்திரப்பிரகடனம்.

தமிழீழ சுதந்திரப் பிரகடனம் பற்றி ச. பி. ஆர். எல். (5ஆம் பக்கம் பார்க்க)

சேவ்ரி ரவல்ஸ்

யாழ் - கொழும்பு - யாழ்ப்பாண சேவை
நீண்டகால இடைவேளைக்குப் பின்பு மீண்டும் இன்று முதல் ஆரம்பம் எமது தினசரி சேவை

இன்று முதல் மாலை இரட்டாம் பார்மசி முன்பாக ஆரம்பமாகும் என்பதை எமது வாடிக்கையாளர்களுக்கு மகிழ்ச்சியுடன் அறிவித்துக்கொள்கிறோம்.
சேவ்ரி ரவல்ஸ் ஸ்தாபனம் 102, 3-ம் குறுக்குத் தெரு, யாழ்ப்பாணம். (11955)

ஜோடி ஜோடி

முன்விலை - முயற்சி - தீர்வுகள்

மாசி இதழ் வெளிவந்துவிட்டது!

- ★ சனிப் பெயர்ச்சியும் உங்கள் பலனும்
- ★ உங்களுக்கு இம்மாதம் எப்படி?
- ★ பிரயாணம் செய்ய நல்லநேரம்
- ★ எண் தத்துவம் 6-7
- ★ சோதிடம் பயிற்சிவோம்
- ★ ரமண மகரிஷியின் சாதகக் குறிப்பு
- ★ சுபயோகங்கள்

இன்னும் பல அம்சங்கள்....
 பிரதி விலை ரூ. 10/-
 உதயன் முகவர்களிடம் பிரதிகளை வாங்குங்கள்!
 [சி-3416]

சாவகச்சேரி நகரசபை கேள்வி அறிவித்தல்

சாவகச்சேரி பஸ் நிலையத்தின் முன்பாக கட்டப்பட்டுள்ள கடைகளில் வியாபாரம் செய்யும் உரிமை

01. சாவகச்சேரி பஸ் நிலையத்தின் முன்பாகக் கட்டப்பட்டு இன்னும் வழங்கப்படாமல் மீதியாக இருக்கும் 4 கடைகளிலும் வியாபாரம் செய்யும் உரிமைக்கான, அரசுக்கு முத்திரையிடப்பட்ட கேள்விகள் இலங்கைப் பிரதேசங்களிடமிருந்து 16-03-90 ஆம் திகதி வெள்ளிக்கிழமை பிற்பகல் 4.15 மணிவரை என்னால் ஏற்றுக் கொள்ளப்படும்.
02. கேள்விப்பத்திரங்கள் 15-03-90 ஆம் திகதி வியாழக்கிழமை நண்பகல் 12.30 மணி வரை கேள்விப் பத்திரக் கட்டணமாக ரூபா 100/- வும் மீளளிப்பச் செய்யப்படும் கேள்வி பாதுகாப்பு வைப்புப்பணமாக ரூபா 1000/- வும் செலுத்து பவர்களுக்கே வழங்கப்படும்.
03. நிரப்பப்பட்ட கேள்விகள் குறிக்கப்பட்ட தினத்தன்றோ அல்லது அதற்கு முன்னராகவோ கிடைக்கக் கூடியதாக "தலைவர், நகரசபை, சாவகச்சேரி" என முகவரியிடப்பட்டு, உறையின் இடதுபக்க மேல்முனையில் "கடைகளுக்கான கேள்வி" எனக் குறிப்பிடப்பட்டு, பதிவுத் தபால் மூலமாக அனுப்பி வைக்கப்பட வேண்டும். அல்லது இச்சபையின் காரியாலயத்தில் இடதுபக்க வைக்கப்பட்டுள்ள கேள்விப் பெட்டியில் போடப்பட வேண்டும்.
04. தற்பொழுது இந்நகரசபையின் கடைகளில் ஏதாவது ஒன்றின் பதிவுசெய்யப்பட்ட வாடகைக்காரராக இருப்பவருக்கோ அல்லது அன்னாரது சணவன் மனைவி எனவுகேனும் கேள்விப் பத்திரம் வழங்கப்படமாட்டாது.
05. தெரிவு செய்யப்படும் சேவிக்காரர் சபையினால் அங்கீகரிக்கப்படும் முறையிலான கதவுகளைத் தங்களது செலவில் தயாரித்துப் பொருத்துத் வேண்டும்.
06. கடைகளைத் தெரிவு செய்யும் முன்னுரிமை, கூடிய கேள்வியின் அடிப்படையில் வழங்கப்படும்.
07. தெரிவு செய்யப்படும் சேவிக்காரர் அவரது கேள்வி ஏற்றுக்கொள்ளப் பட்ட பின் கட்டையைப் பொறுப்பேற்காதுவிடும், அவரது கேள்வி வைப்புப் பணம் மீளளிக்கப்பட மாட்டாது.
08. ஒருவர் ஒரு கேள்விக்கு மேல் சமர்ப்பிக்க முடியாது.
09. மேற்படி கடைகளில் கீழ்வரும் வியாபாரங்கள் செய்வதற்கு அனுமதி வாங்கப்படமாட்டாது.
 (அ) பலசரக்கு வியாபாரம்
 (ஆ) தேநீர்க்கடை
 (இ) மின்/இணைச்சி/சூலாடு/இறால் முதலியன விற்பனை செய்தல்
10. கேள்விகளை ஏற்றுக் கொள்ளவோ, நிராகரிக்கவோ சபைக்குப்பூரண அதிகாரமுண்டு.
11. ஒவ்வொரு கட்டையின் அடக்குரைந்த கேள்வித் தொகை ரூபா 50,000/- ஆகும்.
12. இது சம்பந்தமான மேல்க்க விபரங்களை இந்த அலுவலகத்தில் அலுவலர் நேரங்களில் பெற்றுக் கொள்ளலாம்.

த. நவரத்திராசா
 (தலைவருக்காக)
 நகரசபை, சாவகச்சேரி

நகரசபை அலுவலகம், சாவகச்சேரி. 01-03-1990 [சி-3453]

தேர்தல் மூலம் ஜனாதிபதி தேர்வு சோவியத்தில் அமுலுக்கு வரும்

எனினும் முதலாவது தேர்தல் 4 ஆண்டுகள் கழித்தே

மால்கோ மார்க்சு. 04 மக்களால் தேர்வு செய்யப்பட்ட ஜனாதிபதியைத் தெரிவு செய்யும் முறை சோவியத் யூனியனில் அறிமுகப்படுத்தப்பட்ட உள்ளது. இதற்கான அங்கோரத்தை சோவியத் கம்யூனிஸ்ட் கட்சியின் உயர் பீடம் வழங்கியிருக்கிறது. இம்மாதம் 12 ஆம் திகதி கூடும் சோவியத் நாடாளுமன்றத்தில் இதற்கு அங்கீகாரம் வழங்கப்பட்ட பின்னர் புதிய நடைமுறை அமுலுக்கு வரும். ஆனால் இந்தத் திட்டத்தின் கீழ் தற்போதைய ஜனாதிபதி மிக்செயல் கோர்ப்சேவ் உடனடியாக தேர்தல் ஒன்றை எதிர்நோக்கவேண்டியது இல்லை என்று அறிவிக்கப்படுகிறது.

புதிய அதிகாரங்களுடன் இவர் தொடர்ந்து அடுத்த 4 ஆண்டுகளுக்கு ஜனாதிபதியாகப் பணிபுரிவார். நாளுக்கு ஆண்டுகள் கழித்தே ஜனாதிபதி ஒருவரைத் தெரிவு செய்யும் தேர்தல் நடத்தப்படும். அப்போதுதான் மக்கள் நேரடியாக வாக்களித்து ஜனாதிபதியைத் தெரிவு செய்வர். (ஏ)

யுத்த நிறுத்தம் முட்டுக்கட்டை நீக்கும் பேச்சு

மனாகுவா மார்க்சு 4 பதவிவிலக உள்ள நிகராகுவா ஜனாதிபதி ஜெனரல் ஓற்றேசா அமெரிக்க ஆதரவு பெற்ற கொன்றா கிளர்ச்சியாளருக்கு எதிரான யுத்தத்தில் தன்னிச்சையாக யுத்த நிறுத்தம் ஒன்றைக் கடைப்பிடிக்கப்போவதாக அறிவித்தார் (ஏ)

முட்டுக்கட்டை நீக்கும் பேச்சு
 இலாசுக்கா மார்க்சு 4 ஆபிரிக்கத் தேசியக் காங்கிரஸின் உயர்மட்டக்குழு ஒன்று இம் மாதம் தென் ஆபிரிக்காவின் இன அரசின் ஜனாதிபதி டி.கிளேர்க்கைச் சந்தித்துப் பேச இருக்கிறது. முறையான பேச்சுக்களை நடத்த முட்டுக் கட்டையாக இருக்கும் விஷயங்கள் குறித்தே பூர்வாங்கக் கலந்துரையாடல் அமையும் என்று தெரிகிறது.

சோவியத் பலகன் வாபஸ்
 மால்கோ, மார்க்சு 4 மங்கோவியாவில் உள்ள தனது திருப்புகள் அனைத்தையும் 1992 ஆம் ஆண்டு இறுதிக்குள் வாபஸ் வாங்கிக் கொள்ளப் போவதாக சோவியத் யூனியன் அறிவித்தது. (ஏ)

நீச்சல் உடை ஏலம்
 லண்டன் மார்க்சு 4 மறைந்த கவர்ச்சி நடிகை மார்க்லின் மன்றோவின் 1954 ஆம் ஆண்டில் அணிந்த நீச்சல் உடை 3 ஆயிரத்து 500 டாலருக்கு லண்டனில் ஏலம்போனது.

வியட்நாம் அரசுகளை பலதாரமாக தாயகம் திரும்பி அனுப்புவதை எதிர்ப்பும் இயக்கத்துக்கு நிதிசேரிப் பதற்காக இந்த ஏலம் நடத்தப்பட்டது (ஏ)

ராஜீவின் தலைமை தொடரும்
 பெங்களூர் மார்க்சு 4 அண்மையில் நடந்த மாநிலத்தின் இந்திரா காங்கிரஸ் கட்சி அடைந்த தோல்வி திரு, ராஜீவ் காந்தியின் தலைமையை பாதிக்காது என்று கர்நாடக முதலமைச்சர் வீரேந்திரா பாட்டில் தெரிவித்தார். கர்நாடக மாநிலத்தில் இந்திரா காங்கிரஸ் பலமாக இருக்கிறது. ராஜீவ் காந்தியின் தலைமையை கர்நாடக காங்கிரஸ் ஏற்கிறது. இப்படி திரு. வீரேந்திரா பட்டில் தெரிவித்தார். (ஏ)

ஐ.நா. அதிகாரி புதுடிவில்லி மார்க்சு 04 தகராறுக்குரிய காங்கிரஸ் எல்லை நேரிற் சென்று பார்க்க ஐ.நா.வின் உயர் இராணுவ அவதானி ஒருவர் இம் மாதம் 7 ஆம் திகதி இந்தியா விஜயம் செய்ய இருப்பதாக செய்தி வெளியாகி இருக்கிறது. இச்செய்தி பற்றி சூத்துத் தெரிவித்த புதுடிவில்லி இந்திய வெளியுறவு அமைச்சர் அதிகாரி சூத்து வெளியீடுகளில் ஐ.நா.முடிவு குறித்து ஆச்சரியம் தெரிவித்தார். 1972 இல் பாக்கித்தானுக்கும் இந்தியாவுக்கும் இடையே ஏற்பட்ட நிம்லா உடன்பாட்டின் பின்னர் காங்கிரஸ் விஷயத்தில் ஐ.நா. தலையிடுவதற்கு காரணமே இல்லை என்று இந்த அதிகாரி தெரிவித்தார்.

வெளிவந்துவிட்டது!
 * அதிசிறந்த ஜோதிட புத்தகம் *
 ஆயர்பாடி ராசிபடன் 1990-91
 - 12 ராசிக்கும் தனித்தனிப் பிரதிகள் -
 விசேஷமான தினப்பலன்களைக் கொண்டது. உங்களது வாழ்க்கைக்கு நல்வழி காட்டுவது எல்லா பத்திரிகை விற்பனையாளர்களிடமும் பெறலாம். தபாலில் பெற 15 x 1 ரூபா முத்திரை அனுப்புக.
 ஆயர்பாடி ஜோதிட நிலையம், தெல்லிப்பழை. P.O (2705)

நங்காது நினைவு முதலாம் ஆண்டு



மலர்வு: 12-08-1971
 உதிர்வு: 14-02-1989
திதி: 05-03-1990

செல்வி வத்சலாதேவி சண்முகநாதன்
 [ஆவரங்கால்]
 எங்கள் வாடா மலரே! அன்பே அறிவே அழகே! எனையெல்லாம் தவிர்க்கவிட்டு எங்கே சென்றாயோ! கணப்பொழுதும் மறவோம் உன்னை கண்மணியே நீ கானகம் தான் சென்றதேனோ சொல் உயிரே!!
 பிரிவால் வாடும் அம்மா, அப்பா, மாமாமா, மாமிமா, அண்ணா, தம்பி, தங்கை, சித்திமா, அம்மம்மா, நெல்லியோடை, ஆவரங்கால். [2683]

45 ஆம் நாள் நினைவுஞ்சலி



செல்வி க. சந்திரபிரேமா
 (குமுதியி)
 அண்ணையின் மடியில்: ஆண்டவன் அடியில்: 29-12-1966 20-01-1990
 ஆயிரம் கற்பனைகள் அம்மாயாம் படைத்தோம் தாயவளே எமைப் பிரிந்து சென்றனையோ? நேயமுடன் வளர்த்த தாய் சகோதரரை ஆய குமுதியியே எமைப் பெருந்துயரில் மூழ்கவைத்து பரிட்சை முடித்துவிட்டு பாதி வழியில் வரும்போது மண்டலீயுப் பண்ணையிலே குண்புட்டு இறந்தனையோ அம்மா! எத்தனை நாளானாலும் யாம் உம்மை மறவோம் உன் ஆத்மா சாந்தி அடைந்திடுக!
 தாய், சோதர சோதரிகள், கவில சகோதரர்கள் சாந்தன், சுதாசுரன், ஜெர்னி அத்தான், அக்கா.
 லஷ்மி மலர்லா. மண்டலீயு. 1 (2717)

COULD THIS BE THE CAREER 'BREAK' YOU'VE BEEN WAITING FOR?
 An Insurance Company which would be established shortly in Jaffna has Vacancies for:

Manager
 Possess a pleasing personality and ability to negotiate with Heads of Mercantile and State institutions connected with the insurance.
 Possess extensive experience in general administration and personnel management
 Responsibility and initiative are vital The successful candidate will be required to plan and implement work systems liaise with appropriate authorities and run the operation of the company independently.
 Considerable emphasis will be given to personal qualities of applicant such as maturity, initiative, enthusiasm, innovative thinking, good public relations and business acumen.

Age: Above 40 years

Canvassers
 With a proven experience of 5 years in this field and a good command of English language both written and spoken is essential. Should have minimum qualification of G. C. E. (O/L). A desire for field work and possessing riding and driving licence are an advantage.

General Clerks (Males / Females)
 Educational qualifications and Experience:
 G. C. E. (A/L) and pass in 6 subjects in G. C. E. (O/L) Examination with 4 credit passes one of which should be English. one year experience in insurance related clerical work. Duties include filing, handling of other mail, customer inquiries and documentation. Should be able to attend to correspondence independently.

Age: 20 to 35 years

Typist Clerk (English) - Female
 Educational qualifications and Experience:
 G. C. E. (A/L) and pass in 6 subjects in G.C.E (O/L) Examination with 4 credit passes one of which should be English. Three (3) years experience as an English Typist in a reputed firm is essential. Knowledge in manipulating Electric / Electronic Typewriters is an advantage. Duties include providing administrative support such as typing, filing, handling incoming / outgoing mails, maintaining registers and any other clerical related works.
 Age: 20 to 35 years

Remuneration and Perquisites for above posts are Generous, Commensurate with Qualifications and Experience. Please Apply in writing on or before 15th march 1990 with all relevant details and marking the post applied for on top left corner of the envelope to:

The Advertiser
 C/O UTHAYAN - 102 [C-3404]

சாவகச்சேரி பிரதேச சபை, கேள்வி அறிவித்தல்

- சாவகச்சேரி பிரதேச சபையின் கச்சாய்/கைதடி உப-பணிமனைகளின் கொடிகாபம்/கைதடி சந்தையில் உள்ள கடைகளில் வியாபாரம் செய்யும் உரிமை
01. சாவகச்சேரி பிரதேச சபை, நிருவாக எல்லைக்குள் உள்ளது. இதன் கீழ் விபரப்படியான கடைகளில் வியாபாரம் செய்யும் உரிமைக்கான அரசு முத்திரையிடப்பட்ட கேள்விகள் இவ்வகைப் பிரதேச சபையின் முத்திரை 28-03-90ம் திகதி பிற்பகல் 4.15 மணி வரை என்னால் ஏற்றுக் கொள்ளப்படும்.

பு. சுந்தரம்பிள்ளை விஷ்டை ஆணையாளர்

- சாவகச்சேரி பிரதேச சபை, கொடிகாபம். 02-03-90
சு-3426
31 ஆம் நாள் நினைவுஞ்சலி
அன்னை மடியில்: 06-09-1935
ஆண்டவன் மடியில்: 03-02-1990
திதி: 5.3.1990

சின்னத்தம்பி ஆறுமுகம்

ஆலமரமென நீயிருந்தாய் அதனாற் காலமெலாம் எமைக் காத்திருப்பாய் என்றிருக்க காலனவன் பச்சுக் கயிறுநிறாலே பாலைவனமானதே எம் வாழ்வு!
உமது பிரிவால் தயருறும்: மனைவி, மக்கள், மருமகன்.
காளி கோவிலடி, கோப்பாய் வடக்கு, கோப்பாய். (27:26)

நடமாடும் சுகாதார சேவை இன்று கோப்பாயில் ஆரம்பம்

யாழ்ப்பாணம், மார்க்.5 யாழ். செஞ்சிலுவைச் சங்கத்தின் நடமாடும் சுகாதார சேவை இன்று திங்கட் கிழமை ஆரம்பிக்கப்பட்டிருக்கிறது. இன்று காலை 9 மணிக்கு கோப்பாயில் இச்சேவை ஆரம்பமாகிறது. பின் தங்கிய பகுதி மக்களுக்கு சுகாதாரசேவையை வழங்கும் நோக்குடன் இந்தச் சேவை ஆரம்பிக்கப்பட்டு வருகிறது. இன்று காலை 9 மணிக்கு கோப்பாயில் இச்சேவை ஆரம்பமாகிறது. பின் தங்கிய பகுதி மக்களுக்கு சுகாதாரசேவையை வழங்கும் நோக்குடன் இந்தச் சேவை ஆரம்பிக்கப்பட்டு வருகிறது. இன்று காலை 9 மணிக்கு கோப்பாயில் இச்சேவை ஆரம்பமாகிறது. பின் தங்கிய பகுதி மக்களுக்கு சுகாதாரசேவையை வழங்கும் நோக்குடன் இந்தச் சேவை ஆரம்பிக்கப்பட்டு வருகிறது.

யாழ் நகரப் பகுதி மக்களுக்கு தாராளமாக தண்ணீர் கிடைக்கும்

யாழ்ப்பாணம், மார்க்.5 யாழ்நகரப் பகுதியில் உள்ள தண்ணீர் குழாய்களில் இன்னும் சுமார் மூன்று வாரங்களில் தாராளமாக தண்ணீர் கிடைக்கும். இப்படி கூறினார் யாழ். மாநகரசபை ஆணையாளர் திரு. வி. பி. பாலசுப்பிரமணியம். யாழ்நகர சபை எல்லைக்குள் அரியாலையில் இருந்து நகரத்துறை அடங்காத பகுதிகளில் உட்பட இந்தப் பகுதியில் சுமார் நானூறு தண்ணீர்க்குழாய்கள் (பைப்புகள்) பொருத்தப்பட்டுள்ளன. எனினும் இப்பகுதிகளைச் சேர்ந்தவர்களுக்கு தாராளமாக தண்ணீர் கிடைப்பதற்கு தாமதமாகியுள்ளது. இது தொடர்பாக ஆணையாளர் விளக்கம் தருகையில் கூறியது வருது:- அரியாலையில் இருந்து நகரத்துறைவரை தற்சமயம் தண்ணீர் விநியோகம் மேற்கொள்ளப்பட்டுள்ளது. அரியாலப் பகுதியை நெருங்கு தாராளமாகத் தண்ணீர் கிடைக்கும் அத்தேரேம் அமல்க்க குறைவு காரணமாக நகரத்துறைப் பகுதிக்குத் தாராளமாகக் கிடைப்பதில்லை. தற்சமயம் வகுக்கப்பட்டிருக்கிற திட்டத்தில் இருவயய மாசுப் பிரிக்கும் வேலைகள் நடைபெற்றுக்கொண்டிருக்கிறது. மூன்று வாரத்தில் இவ்வகைத் திட்டியாகமென எதிர்பார்க்கப்படுகிறது. அதன்பின் வெவ்வேறு நேரங்களில் இருவயயங்களுக்குத் தண்ணீர் விநியோகம் செய்யும். அதனால் சகலரும் தாராளமாகத் தண்ணீரைப் பெறலாம். அத்துடன் மேலும் 600 குடுமங்களுக்குப் புதிய குழாய்களும் வழங்கப்பட உள்ளன. இப்படி அவர் கூறினார். (இ-3)

இரு வாரங்களில்... (1ஆம் பக்கத் தொடர்ச்சி)

தற்போது நாம் என்னும் நம்பிக்கை எமக்கு இல்லாமல் இருக்கிறது. இரண்டாவது - இந்தியப் படையை இங்கே இருந்து வெளியேற்ற முடிந்தது. இந்த சாதனைக்குக் காரணம் எமது அரசியல் இராஜகந்திர நடவடிக்கைகள் மட்டுமல்ல; எமது போராடிகளின் திறமையும் சக்தியும் பலமும் கூட காரணமாகும். இந்தியாவின் புதிய அரசுடன் பேசும் நம் தயாராகவே உள்ளோம். அன்ற ராஜீவ் விட்ட தவறுகள் குறித்து புதிய இந்திய அரசுக் கவலை கொண்டுள்ளது. புதிய அரசு எம்முடன் பேசவிரும்புகின்றது கலைஞர்களுடைய மூலம் சரதுத் துக்கேட்டுள்ளது. ராஜீவின் வெளியீட்டுக் கொள்கையை நாம் எதிர்த்துக் கொள்கிறோம். ஆனால் இந்திய மக்களுக்கு நாம் எதிரானவர்கள் அல்ல. இந்திய மக்கள் எமது போராட்டத்துக்கு ஆதரவு தர வேண்டும் என கலைஞரிடம் கேட்டுள்ளோம். தமிழ்நாட்டுடன் உறவைப் பலப்படுத்தி இந்திய அரசுடன் நாம் பேசுவோம். - என்பார். (உ-21)

அமைதி, சமாதானம்... (1ஆம் பக்கத் தொடர்ச்சி)

இம்மண்ணில் அமைதி, சமாதானம் நிலவ - எது பலம்மேலும் பெருக - தமிழ், முஸ்லிம் மக்களின் ஆதரவு எங்குக்கு தேவை - என்றார். டாக்டர் அன்ரன் பாலசுப்பிரமணியம், திரு. யோ கரட்சினம் போகி, சவீஞர் காசி ஆன்ரன், முன்னணியின் பிரதிச் செயலாளர் செல்வி சுந்தரி, தலைமைச் செயற்குழு உறுப்பினர் திரு. செங்கதிர், மெளலவி முசமட் (மூதூர்). கே. மதுராசயம் (குளாகுச் சிக்குடி), ஜனப் சேறு அலி ஆகியோரும் உரைபாற்றினர். (உ-21)

கூட்டு செயற் திட்ட அமைப்பு கலைக்கப்படுகிறது

கொழும்பு, மார்க்.5 எது. தீவிரவாத எதிர்ப்பு நடவடிக்கைகளை மேற்கொள்வதற்காக கொழும்பில் நடைபெறும் 'கூட்டு செயல் திட்ட அமைப்பு' என்ற பிரிவு வருகிற வியாழக்கிழமை வரை கலைக்கப்பட்டது. (இ-1)

நெல்லியடி வங்கி கிளையில் "சீ பாங்" திட்டம் அறிமுகம்

சர்வெட்டி மார்க்.5 இலங்கை வங்கியின் 150 ஆம் ஆண்டு நிறைவையொட்டி அறிமுகம் செய்யப்பட்டது. 'சீ பாங் வீசாகாட்' முறை நெல்லியடி இலங்கை வங்கி கிளையிலும் அறிமுகம் செய்து வைக்கப்பட்டது. நெல்லியடி இலங்கை வங்கி கிளையின் முகாமையாளர் திரு. சி. நடராஜ விங்கன் கடந்த சனிக்கிழமை இதனை அங்கு ரகசியம் செய்து வைத்தார். நெல்லியடி திஸ்ஸாஸ்சேரி, நெல்லியடி மத்திய மகா வித்தியாலம் அதிபர் திரு. நேரம் காரதாராஜாவுக்கும் திஸ்ஸாஸ்சேரி நிற்றாமல் ஸ்ரோசில்லி அதிபர் திரு. சி. மகாதேவனும் இத்திட்டத்தின் கீழ் பொருட்களை வாங்கி இதனை ஆரம்பித்து வைத்தார். (இ-70)

சாவகச்சேரி வைத்தியசாலை: வைத்திய அதிகாரியை நியமிக்கக் கோரிக்கை

சாவகச்சேரி வைத்திய சாலையில் சாவகச்சேரி உதவி சாவகச்சேரி வைத்திய அதிகாரியை நியமிக்கக் கோரிக்கையை விடுத்துள்ளார். இங்கு ஒரு உதவி வைத்திய அதிகாரியை இருப்பதாகவும் நிரந்தரமாக வைத்திய அதிகாரியை நியமிக்குமாறு வைத்திய கலாநிதி என். கனகசேகரப் பணிப்புகளாக கோரப்பட்டுள்ளது. (இ-3)

நடேஸ்வரக் கல்லூரி கங்கச்சேந்துறை இல்ல மெய்லவுநர் போட்டி-1990 அழைப்பிதழ்

- சாவகச்சேரி வைத்திய சாலையில் சாவகச்சேரி உதவி சாவகச்சேரி வைத்திய அதிகாரியை நியமிக்கக் கோரிக்கையை விடுத்துள்ளார். இங்கு ஒரு உதவி வைத்திய அதிகாரியை இருப்பதாகவும் நிரந்தரமாக வைத்திய அதிகாரியை நியமிக்குமாறு வைத்திய கலாநிதி என். கனகசேகரப் பணிப்புகளாக கோரப்பட்டுள்ளது. (இ-3)

சாவகச்சேரி வைத்திய சாலையில் சாவகச்சேரி உதவி சாவகச்சேரி வைத்திய அதிகாரியை நியமிக்கக் கோரிக்கையை விடுத்துள்ளார். இங்கு ஒரு உதவி வைத்திய அதிகாரியை இருப்பதாகவும் நிரந்தரமாக வைத்திய அதிகாரியை நியமிக்குமாறு வைத்திய கலாநிதி என். கனகசேகரப் பணிப்புகளாக கோரப்பட்டுள்ளது. (இ-3)

VACANCIES Vacancies for ENGINEERS, FOREMAN, TECNICIANS in Electrical Electronic Mechanical Telephone, Building & Plumbing exist in IRAQ.

after 4.00 p.m. - 7th, 8th & 9th March 90. (27:25)

